BÀI TẬP SỐ 1

Sinh viên nộp bài bằng hình thức theo nhóm, viết tay. Các bài làm giống nhau sẽ bị huỷ vô điều kiện.  
1. GIAÛI THÍCH
a. Một nhóm học tập đang nghiên cứu về các tài khoản quốc gia:

 Học viên A khẳng định rằng: “Cách tính toán GDP có bao gồm giá hàng hóa trung gian trong giá thị trường của hàng hóa cuối cùng”

Học viên B đáp lại: “Bạn A thân mến, khẳng định của bạn là không chính xác vì có một cách tính GDP là cộng tất cả giá trị tăng thêm trong nền kinh tế”

Hãy giải thích xem ai đúng
b. Theo hiệu ứng Fisher, lãi suất danh nghĩa bằng lãi suất thực cộng với tỷ lệ lạm phát (dự kiến). Hai sinh viên A và B tranh luận với nhau:

Sinh viên A: Tình hình giá cả biến động theo chiều hướng gia tăng hiện nay có thể dẫn đến tình trạng lạm phát và sẽ làm tăng lãi suất danh nghĩa.

Sinh viên B: Tôi đồng ý là lạm phát có thể gia tăng nhưng kết quả rõ ràng sẽ làm giảm lãi suất thực.

Bạn hãy bình luận về hai ý kiến trên.

c. Neáu chæ soá giaù caû tieâu duøng (CPI) cuûa Nhaät hieän nay laø 108 vaø CPI cuûa Myõ laø 104, vaäy tæ leä laïm phaùt cuûa Nhaät cao hôn cuûa Myõ.

d. Hai nước, Nước A và Nước B, có cùng mức GDP danh nghĩa. Ta có thể nói rằng người dân của hai nước này được hưởng một mức phúc lợi kinh tế như nhau được không? 
e.Chỉ số đều chỉnh GDP (GDP deflator) có khuynh hướng đánh giá thấp giá cả trong nền kinh tế. Và ngược lại, CPI thường có khuynh hướng đánh giá cao giá cả trong nền kinh tế. Hãy giải thích tại sao?.
f. Trên lớp, chúng ta đã thảo luận về những chỉ số khác nhau về mức giá, như là chỉ số giảm phát GDP và chỉ số giá tiêu dùng CPI. Việc lựa chọn chỉ số nào để sử dụng phụ thuộc vào từng câu hỏi cụ thể. Hãy chỉ rõ trong những trường hợp sau đây, sử dụng chỉ số giảm lạm phát GDP hay CPI là phù hợp hơn: 

-Bạn muốn tìm hiểu ảnh hưởng của việc tăng giá máy móc nhập khẩu lên mức giá chung trong nước. 

- Bộ Y tế quan tâm đến việc tăng chi tiêu công của các dịch vụ y tế để phòng chống H1N1 ảnh hưởng như thế nào đến mức giá chung. 

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu ảnh hưởng tới mức giá chung từ việc nhiều doanh nghiệp sử dụng máy tính và công nghệ hơn trong sản xuất.
g. . Xem xét những vấn đề khi tính chỉ số CPI trong các tình huống sau đây?

- Phát minh ra một máy chụp cắt lớp.

-  Sự xuất hiện của túi khí an toàn dùng cho người lái xe.

-  Sự tăng lên nhanh chóng của máy tính xách tay cá nhân do phát triển của công nghệ thống tin.

-  Dung lượng nước ngọt trong mỗi lon tăng.

h. Những khoảng sau có được tính vào GDP quốc gia không? Vì sao?

- Lương của công chức
- Trợ cấp hưu trí
- Lãi tiền gửi ngân hàng
- Cước thuế bao điện thoại trả cho bưu điện
- Chính phủ trợ cấp cho đồng bào lũ lụt

2. GDP VAØ CAÙC YEÁU TOÁ CAÁU THAØNH
Giao dịch nào trong số những giao dịch dưới đây sẽ được tính trong GDP của Việt Nam?  
a. Công ty Coca-Cola xây dựng một nhà máy đóng chai tại Đà Nẵng.
 b. Việt Nam Airline bán một trong những chiếc máy bay hiện đang có cho hãng hàng không Lào.
 c. Cô Mai mua một cổ phần hiện tại của hãng FPT. 
d. Hãng sản xuất rượu vang Đà Lạt sản xuất một chai vang cao cấp và bán cho một khách hàng ở Montreal, Canada. 
e. Một người Việt Nam mua một chai nước hoa Pháp. 
f. Một nhà xuất bản sách sản xuất quá nhiều ấn bản của một quyển sách mới; số sách không bán được năm nay nên nhà sản xuất đưa số sách dư vào hàng tồn kho.

3. Tính CPI
 
Chỉ số giá tiêu dùng hay CPI, đo lường chi phí sinh hoạt của người tiêu dùng trung bình bằng cách lấy giá của từng khoản mục chi tiêu (nhà ở, thức ăn, v.v…) nhân cho trọng số của khoản mục chi tiêu đó trong rổ hàng hóa thị trường của người tiêu dùng trung bình và cộng tất cả các khoản mục lại. Tuy nhiên, sử dụng dữ liệu từ chỉ số giá người tiêu dùng, ta thấy rằng thay đổi chi phí sinh hoạt của các loại người tiêu dùng khác nhau sẽ rất khác nhau. Hãy so sánh chi phí sinh hoạt của một người về hưu và một sinh viên đại học chẳng hạn. Giả định rằng rổ hàng hóa thị trường của một người về hưu được phân bổ như sau: 10% cho nhà ở, 15% cho thức ăn, 5% cho phương tiện đi lại, 60% cho chăm sóc y tế, 0% cho giáo dục và 10 % cho giải trí. Rổ hàng hóa thị trường của một sinh viên đại học được phân chia như sau: 5% cho nhà ở, 15% cho thức ăn, 20% cho phương tiện đi lại, 0% cho chăm sóc y tế, 40% cho giáo dục và 20% cho giải trí. Bảng sau trình bày CPI của tháng 12 năm 2012 cho từng khoản mục.  

CPI tháng 12 năm 2012 

Nhà ở

 

190,7 

Thức ăn 


188,9 

Phương tiện đi lại

 164,8 

Chăm sóc y tế

 314,9 

Giáo dục 


112,6 

Giải trí 


108,5 

Hãy tính CPI tổng quát của người về hưu và sinh viên đại học bằng cách nhân CPI của từng khoản mục với tầm quan trọng tương ứng của khoản mục đó đối với mỗi cá nhân sau đó cộng các khoản mục với nhau. CPI cho tất cả các khoản mục trong tháng 12 năm 2012 là 190,3. CPI của bạn cho người về hưu và sinh viên đại học so với CPI tổng quát như thế nào?
4. TÍNH GDP

4A. Trong moät naêm cho tröôùc, caùc hoaït ñoäng sau dieãn ra:

i. Moät coâng ty khai thaùc baïc traû löông coâng nhaân heát 200.000$ ñeå khai thaùc ñöôïc 75 pounds baïc. Löôïng baïc naøy sau ñoù ñöôïc baùn cho moät nhaø saûn xuaát nöõ trang ñöôïc 300.000$.

ii. Nhaø saûn xuaát nöõ trang traû löông coâng nhaân heát 250.000$ ñeå cheá taùc voøng coå baïc, caùc voøng naøy ñöôïc nhaø saûn xuaát baùn tröïc tieáp cho ngöôøi tieâu duøng ñöôïc 1.000.000$.

a. Söû duïng phöông phaùp “saûn xuaát haøng hoùa cuoái cuøng”, haõy xaùc ñònh GDP trong neàn kinh teá naøy?

b. Giaù trò gia taêng taïi moãi giai ñoaïn cuûa saûn xuaát laø gì? Söû duïng phöông phaùp “giaù trò gia taêng”, haõy xaùc ñònh GDP?

c. Toång löông vaø lôïi nhuaän kieám ñöôïc? Söû duïng phöông phaùp thu nhaäp, haõy xaùc ñònh GDP?
4B  Hãy xem xét một nền kinh tế đơn giản bao gồm các hộ gia đình (H), chủ nhà máy xay bột (M) và chủ lò bánh mì (B). H mua bánh mì từ B với giá là 100 và bột mì từ M với giá là 10 (như là những khoản chi tiêu vào sản phẩm cuối cùng). B mua bột mì từ M với giá 40 để làm ra bánh mì. Giả sử M không sử dụng các sản phẩm trung gian nào khác. Cả hai B và M đều nhận dịch vụ lao động và vốn từ H; B đã thanh toán cho H các khoản bao gồm: 30 cho chi phí thuê lao động và 30 cho dịch vụ vốn. Tương tự M đã thanh toán cho H các khoản bao gồm :40 cho chi phí thuê lao động và 10 cho thuê vốn. Hãy tính GDP của nền kinh tế này theo 3 phương pháp khác nhau. Nhận xét về kết quả tính toán được của bạn?
5. GDP DANH NGHÓA VAØ GDP THÖÏC

Moät neàn kinh teá saûn xuaát ra ba loaïi haøng hoùa: xe hôi, maùy tính, vaø cam. Soá löôïng ñôn vò saûn xuaát vaø giaù ñôn vò trong caùc naêm 1998 vaø 1999 nhö sau:

[image: image1.emf]
a. GDP danh nghóa naêm 1998 vaø 1999?

b. Laáy 1998 laøm naêm cô sôû (ví duï, söû duïng giaù 1998), GDP thöïc naêm 1998 vaø 1999 laø bao nhieâu? GDP thöïc taêng bao nhieâu phaàn traêm töø 1998 ñeán 1999?

c. Laáy 1999 laøm naêm cô sôû (ví duï, söû duïng giaù 1999), GDP thöïc teá naêm 1998 vaø 1999 laø bao nhieâu? GDP thöïc taêng bao nhieâu phaàn traêm töø 1998 ñeán 1999?

d. Tæ leä taêng tröôûng chuùng ta coù ñöôïc töø GDP thöïc phuï thuoäc vaøo naêm naøo ñöôïc duøng laøm naêm cô sôû. Caâu naøy ñuùng hay sai?
6. HEÄ SOÁ KHÖÛ LAÏM PHAÙT GDP

Söû duïng döõ lieäu cuûa baøi taäp 5 ñeå traû lôøi caùc caâu hoûi sau:

a. Laáy 1998 laøm naêm cô sôû, heä soá khöû laïm phaùt GDP 1998 vaø 1999 laø gì? Tæ leä laïm phaùt cuûa giai ñoaïn naøy laø bao nhieâu?

b. Laáy 1999 laø naêm cô sôû, heä soá khöû laïm phaùt GDP naêm 1998 vaø 1999 laø bao nhieâu? Tyû leä laïm phaùt trong giai ñoaïn naøy laø bao nhieâu?

c. Vieäc löïa choïn naêm cô sôû coù taùc ñoäng tôùi tyû leä laïm phaùt ñöôïc tính baèng caùch söû duïng heä soá khöû laïm phaùt GDP khoâng

7. Trong hệ thống tài khoản quốc gia có các tài khoản như sau:
	Đầu tư ròng
	50
	Tiêu dùng hộ gia đình
	500

	Tiền lương 
	650
	Chi tiêu của chính phủ
	300

	Tiền thuê đất 
	50
	Tiền lãi cho vay
	50

	Lợi nhuận 
	150
	Chi chuyển nhượng
	50

	Xuất khẩu 
	400
	Thuế thu nhập doanh nghiệp
	40

	Nhập khẩu
	300
	Lợi nhuận DN giữ lại
	60

	Thuế gián thu
	50
	Thuế thu nhập cá nhân 
	30

	Thu nhập từ yếu tố nước ngoài 
	100
	Thanh toán cho nước ngoài về ytsx và tài sản 
	50


Trên lãnh thổ có 3 khu vực: Công nghiệp, nông nghiệp, dịch vụ

	Chi phí
	Công nghiệp
	Nông nghiệp
	Dịch vụ

	Chi phí trung gian
	100
	140
	60

	Khấu hao
	70
	30
	50

	Chi phí khác 
	400
	360
	190

	Giá trị sản lượng 
	570
	530
	300


Yêu cầu:

a) Tính chỉ tiêu GDP danh nghĩa theo giá thị trường bằng 3 phương pháp
b) Tính GNP theo giá thị trường và giá sản xuất
c) Tính chỉ tiêu NNP, NI, PI, DI
